
UN MORMINT "IN SITU" DIN EPOCA BRONZULUI 
CULTURA MONTEORU -
DESCOPERIT LA CINDEŞTI - VRANCEA 
IN EXPOZIŢIA MUZEULUI FOCŞANEAN 

VICTOR BOB! 

Prezentarea unor exponate arheologice "in situ" în expoziţiile mu
zeelor, dau o notă cît mai apropiată de modul în care au fost desco
perite şi totodată considerăm o realizare muzeistică din multiplele sarcini 
în munca instructiv-educativă şi de cunoaştere a valorilor patrimoniu
lui cultural naţional de către vizitatori. 

Printre numeroasele piese ce alcătuiesc expoziţia de bază a Mu
zeului judeţean de istorie şi etnografie Focşani, se numără şi mormîntul 
in situ, mormînt dublu de inhumaţie, în cutie de piatră (cistă) apar
ţinînd epocii bronzului - cultura Monteoru (faza 1 c3). 

Este mormîntul nr. 18 descoperit în necropola de la Cîndeşti 1 -

Vrancea, punctul "Coasta Banului" cu ocazia cercetărilor din anul 1970. 
După identificare ,şi finisare s-a putut observa că este vorba de o 

construcţie funerară deosebită 2, din lespezi de conglomerat calcaros dis
pus pe cant pentru a alcătui cutia propriu-zisă şi acoperită de o altă 
lespede de piatră peste care se mai afla un mormînt de incinaţie fără 
urnă (fig. 1). 

După scoaterea plăcii care acoperea cutia de piatră şi finisarea su
perficială a mormîntului, s-a putut constata că este vorba de un mor
mînt dublu 3. Ca inventar avea depus în partea stîngă a scheletelor un 
vas cu tortiţe supraînălţate, (faza M 1 c3), iar deasupra lespedei supe
rioare, în dreptul membrelor inferioare se mai afla un vas de ofrandă 
(spendegefăss) cu corpul prelung, fundul ascuţit şi gîtul în formă de 
pîlnie li. 

1 Staţiunea arheologică de la Gîndeşti se găseşte tn mal"ginea de nord
vest a satului Clndeşti, comuna Dumbrăveni, judeţul Vrancea. 

Este o staţiune ,complexă, cu o continuitate de locuire, incepind cu epoca 
bronzului - cultura Monteoru şi pină :in secolul al XVIII-lea, şi necropola din 
epoca bronzului - cultura Monteoru unde incepind din anul 1969 şi pînă în 
1978 au fost ·ceocetate un număr de 550 morminte de inhumaţie şi incineraţie. 

Săpăturile arheologice au fost întreprinse de către Muzeul judeţean de isto
rie şi etnografie Focşani, reprezentat de Victor Bobi in colaborare cu Insti.tutul 
de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" Iaşi, reprezentat de Marilena Florescu -
responsabil de şantier. 

2 Marilena Florescu, Cîteva observaţii privind ritul şi ritualurile comunită
ţilor tribale monteorene in lumina săpăturilor de la Cîde'jti, judeţul Vrancea, 
Carpica 1978, p. 108. 

3 Idem. 
4 I-on Nestor, in Istoria României , voi. 1 1960, p. 105, Ed. Academiei R.S.R. 
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S-a procedat la umplerea cutiei mormîntului cu ms1p, pentru a nu 
fi dislocate scheletele şi vasul în timpul transportului, apoi s-a început 
operaţiunea de degajare a mormîntului. 

A fost confecţionată o cutie fără fund de lemn de stejar cu dimen
siunile de 1 ,25 m X 0,95 m şi înălţimea de 0,55 m în aşa fel să rămînă 
un interval de pămînt de circa 0,16 m între cutia de piatră a mormîn
tului şi cutia de lemn. Apoi a început operaţiunea de marcare a zonei 
de degajare a pămînlului după dimensiunile interioare a cutiei de lemn 
şi cu un interval de 0,50 m între cutia de lemn şi zona de pămînt pen
tru a se putea lucra în condiţii bune. Pe măsura finisării zonei exte
rioare a mormîntului după forma cutiei de lemn, a fost introdusă cutia 
cît se poate de fest pînă la circa 0,20 m de la baza mormîntului, iar 
partea superioară a cutiei a rămas situată la circa 5 cm deasupra cutiei 
de piatră, în :aşa fel ca mormîntul să se afle în interiorul cutiei de 
lemn (fig. 2/a). 

După degajarea laterală, s-a început decuparea inferioară a mormîn
tului prin îndepărtarea pămîntului de sub cutia de lemn la dimensiu
nile unei scînduri de 0,95 X 0,20 m din lemn de brad care a fost bătută 
în cuie la baza cutiei de lemn, apoi sprijinită de doi piloni laterali şi 
continuată săpătura pentru dimensiunile celei de-a doua scînduri şi 
completarea în continuare cu piloni de susţinere pînă la decuparea finală 
(fig. 2/b). 

După degajarea mormîntului, şanţul din faţă (fig. 2/b) a fost um
plut cu pămînt, apoi întreaga cutie de lemn a fost ambalată cu scînduri 
de brad de aceleaşi dimensiuni şi legată pentru siguranţă cu sîrmă 
fier-beton, cu două legături pe lăţime şi una pe lungime. Apoi s-a con
struit o rampă de pămînt pentru scoaterea din şanţ şi încărcarea in 
maşină. 

Adus in sala de expoziţie la muzeu, .s-a procedat la scoaterea nisipu
Jui din interiorul cutiei de piatră, finisarea scheletelor, tratarea şi con
servarea materialului osteologie 5 (fig. 3/a) şi restaurarea vaselor. 

Peste cutia de lemn a fost introdusă o altă cutie - vitrină special 
confecţionată pentru a i se monta şi plăci de cristal în partea su
perioară. 

După un ultim retuş exponatul a fost inclus în circuitul expoziţio
nal pentru vizitare (fig. •3/b). 

SEPULTURE "IN SITU" DE L'EPOQUE DU BRONZE - CULTURE DECOUVERT 
A ClNDEŞTI - VRANCEA 

DANS L'EXPOSITION DU MUSEE DE FOCŞANI 

R e s u m e  

A l'occasion de Ia recher.che de la necropole de I'epoque du bronze - eul
ture Monteoru Cindeşti, departement de Vrancea, ou jusqu'â 1978 ont ete identi
fie 550 sepultures â inhumation et â incineration, on a pris d'une sepulture â in
humation double "in situ" en boite de pierre, qui apres consercation et .traite
ment a ete inclu dans le circuit expositionnel du musee d'histoire et d'ethnogm
phie Focşani. 

5 ·Conservarea şi tratarea scheletelor s-a făcut în laboratorul Muzeului jude
ţ€an de istorie şi etnografie Focşani. 
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Fig. 1 Mormîntul nr. 18 după prima finisare. 

Fig. 2 Operaţiunea de degajare şi decupare. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Fig. 3, Mormintul nr. 18 după finisare, conservare şi introducere in circuit. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


